
CONSELHO REGIONAL DE CONTABILIDADE DO MARANHÃO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 1ª – PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE DESENVOLVIMENTO
PRODISSIONAL DO CONSELHO REGIONAL DE CONTABILIDADE DO MARANHÃO, REALIZADA NO

DIA 27 DE FEVEREIRO DE 2025, EM SÃO LUÍS/MA.

Às quinze horas do dia vinte e sete de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco, na sede do
Conselho Regional de Contabilidade do Maranhão, localizada na Rua Leblon Qda C Lote 10
Parque Atlântico – Calhau em São Luís/MA, reuniram-se de forma hibrida os membros da
Câmara de Desenvolvimento Profissional, sob a coordenação do Vice-presidente Fernando
José Leite Oliveira. A reunião contou com as presenças dos conselheiros (as): Fernando
Henrique Farias Rodrigues, Plinio Oliveira Silva, Darliene da Cruz Silva e Wellington Henrique
Reis Alves e da Gerente de Eventos e Educação Profissional Continuada Tânia Mendes.
Também estiveram presentes a Presidente do CRCMA, Lígia C. Marins, juntamente com os
Coordenadores da Comissão da Mulher, Carlenira Borges, e da Comissão de Jovens
Lideranças Contábeis, Paulo Moreira. O Vice-presidente Fernando Oliveira iniciou a reunião
agradecendo a presença de todos, quando passou para o primeiro item da pauta. I. ORDEM –
PROGRAMA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL CONTINUADA. 1.1 ATIVIDADES DE
PROFISSIONAIS DISTRIBUIDOS PARA JULGAMENTO E PONTUAÇÃO NO SISTEMA EPC
WEB: foram distribuídas 17 (dezessete) atividades de docência e orientação, 07 (sete) atividade
de participação em banca e 21 (vinte e uma) atividades de Pós-graduação, totalizando de 45
(quarenta e cinco) atividades para julgamento. 1.2 CURSOS PARA PONTUAÇÃO: foram
destruídos 07 (sete) cursos para pontuação. O Vice-presidente Fernando Oliveira informou que
as atividades depois de julgadas e homologadas na plenária do CRCMA, serão encaminhadas
para julgamento da Comissão de Educação Profissional Continuada do CFC. II. ORDEM –
PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO – PROJETOS: Projeto 3005 - apoio à realização de eventos
na área contábil, Projeto 3007 - participação dos conselheiros em eventos nacionais e
internacionais, Projeto 3008 - participação de delegados e colaboradores em eventos, Projeto
3011 - projeto mulher contabilista (projeto suspenso), Projeto 3012 – promover a educação
continuada – congressos e convenções, Projeto 3013 - promover a educação continuada -
encontros/seminários/fórum/jornadas; Projeto 3014 - promover a educação continuada - cursos
e palestras e Projeto 3016 - representação institucional em eventos nacionais. O Vice-
presidente falou da importância de cada projeto para as ações de 2024. III. ORDEM – METAS
DO SETOR DE EVENTOS/EPC: O Vice-presidente falou sobre alguns indicadores importantes
que a câmara tem para monitorar o desempenho e a eficácia do setor de eventos/EPC
(Educação Profissional Continuada): 1 - Índice de Participação de Voluntariado: Este indicador
mede a proporção de profissionais que participam como voluntários em eventos ou programas
da organização. 2 - Quantidade de Horas Realizadas no Programa de Voluntariado: Esse
indicador acompanha o total de horas dedicadas pelos voluntários aos programas da
organização. 3 - Relatórios de Ações das Comissões CRCMA MULHER, CRCMA JOVEM E
CRCMA VOLUNTÁRIO: Relatórios que detalham as atividades realizadas pelas comissões são
essenciais para avaliar o progresso em relação aos objetivos estabelecidos e identificar áreas
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de melhoria. 4 - Quantidade de Cursos Pontuados pelo PEPC: Este indicador mede o número
de cursos que foram aprovados e pontuados pelo Programa de Educação Profissional
Continuada. 5 - Participação dos Profissionais da Contabilidade em Eventos de Capacitação -
Educação Continuada: Acompanhar a participação dos profissionais da contabilidade em
eventos de capacitação é crucial para avaliar o interesse e o compromisso da comunidade
profissional com o aprendizado contínuo. 6 - Hora Média de Capacitação dos Conselheiros:
Esse indicador calcula a média de horas de capacitação que os conselheiros participaram. 7 -
Avaliação dos Eventos - Cursos, Seminários, Congressos, Encontros, etc.: A coleta de feedback
dos participantes sobre os eventos realizados ajuda a avaliar a qualidade, a relevância e o
impacto dos programas oferecidos. As informações pertinentes deverão ser enviadas ao final de
cada mês para que haja a devida atuação e análise dos indicadores. Além das informações
descritas acima, é obrigatório a comissão do CRCMA VOLUNTÁRIO informar os locais de
doação e a quantidade de itens doados para fins de registro e controle. O planejamento dos
eventos deve ser realizado com, no mínimo, 60 (sessenta) dias de antecedência, a fim de
garantir a abertura do processo no SEI, caso haja despesas. Esse prazo inclui a entrega de
todas as informações necessárias para a elaboração das peças de divulgação. As inscrições
para todos os eventos, incluindo aqueles organizados pelas comissões (Jovem, Mulher,
Voluntário, 3º Setor e demais comissões), deverão ser feitas exclusivamente por meio do
Sistema CFC/CRCs. IV. ORDEM -  CALENDÁRIO DE EVENTOS: 1. Janeiro: Não foram
realizados eventos devido ao período de recesso. 2. Fevereiro: Foram promovidos cinco
eventos, sendo três lives do projeto "Quinta Técnica": Atualizações da Reforma Tributária para
2025; DIRBI: Novidades e Desafios Tributários e São José de Ribamar - Competitividade Fiscal
e Ambiente de Negócios. Além disso, houve a palestra Marca Pessoal que Vende Serviços
Contábeis e um Encontro de Ciclo de Palestras com o tema Estratégias Tributárias para o
Sucesso Empresarial - Planejamento e Recuperação em Foco, realizado em Imperatriz/MA.
Nesse período foi registrado a participação de 111 profissionais da contabilidade, 38 estudantes
e 31 outros profissionais. 3. Março: Foram aprovados e homologados para realização os
seguintes eventos: três cursos (dois online e um presencial); Um fórum presencial; Uma live da
Comissão de Voluntariado e Quatro lives do projeto "Quinta Técnica". V. ORDEM - CURSOS
DE INSTRUTORES CRCMA – Foi apresentada aos membros da Câmara de Desenvolvimento
Profissional a planilha contendo os cursos oferecidos pelos instrutores credenciados no CRCMA
para análise e aprovação. Os cursos serão encaminhados à Comissão do Programa de
Educação Continuada do CFC para a devida pontuação. Ao todo, serão realizados 25 (vinte e
cinco) cursos ao longo do ano de 2025. VI. ORDEM - AÇÕES DAS COMISSÕES : 1. CRCMA
JOVEM – A Comissão Jovem Lideranças Contábeis do CRCMA tem como objetivo fortalecer o
envolvimento dos acadêmicos e egressos da área contábil, promovendo capacitação,
networking e incentivo ao desenvolvimento profissional. Para o primeiro semestre de 2025,
foram planejadas diversas iniciativas voltadas para a atualização técnica, a integração com a
comunidade acadêmica e o estímulo à valorização da contabilidade. Principais ações: a) Bate-
papo Contábil pelo Instagram da comissão para acadêmicos de ciências contábeis e egressos;
b) Visita a Escolas de Ensino Médio, atividade de conscientização e divulgação da profissão
contábil para alunos do 3º ano do Ensino Médio; c) Ação Exame de Suficiência 2025.1 nas IES
UNDB em São Luís/MA e CEUMA em Imperatriz/MA; d) XIV Caminhada da Contabilidade do
Maranhão (Corrida?) em comemoração ao Dia do Contador que é celebrado no mês de
setembro; e) Apresentação da Comissão CRCMA Jovem em Semanas Acadêmicas nas
faculdades: Estácio São Luís, CEUMA, Anhanguera São Luís, EDUFOR para os acadêmicos de
ciências contábeis; f) Ação nas Faculdades – Divulgação da II Convenção de Contabilidade do
Maranhão, mobilização dos estudantes e profissionais para participação no evento. Com esse
planejamento, a Comissão Jovem do CRCMA reafirma seu compromisso em oferecer
oportunidades de aprendizado, troca de experiências e integração entre estudantes e
profissionais da contabilidade. 2. CRCMA MULHER -  A Comissão da Mulher Contabilista do
CRCMA inicia o ano de 2025 com uma programação diversificada e enriquecedora, voltada ao
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desenvolvimento profissional, bem-estar, empreendedorismo e fortalecimento da
representatividade feminina na contabilidade. As ações planejadas visam promover o
protagonismo das mulheres contabilistas, incentivar a liderança e contribuir para causas sociais.
Principais ações: a) Live sobre Saúde Mental; b) Roda de Conversa Virtual; c) Aula de Pilates
ao Ar Livre e Roda de Conversa; d) Vídeo sobre o Sufrágio Feminino; e) Ação Social – Doação
de Materiais de Higiene, casa Antônio Bruno; f) Fórum da Mulher Contabilista, evento para
debater desafios, conquistas e oportunidades no cenário contábil; g) Construindo Caminhos:
Mulheres Contabilistas em Posições de Destaque, painel com profissionais de sucesso para
inspirar e incentivar a ascensão feminina na contabilidade; h) Lançamento da Caravana para o Encontro
Nacional e CONVECON, com obje vo de mobilizar as mulheres para par ciparem do evento; i) Café da Manhã
Especial – Dia das Mães, momento de bate-papo e confraternização em homenagem às mães
contabilistas. j) Evento em Balsas – Oratória com Foco em Liderança, evento para desenvolver
habilidades de comunicação e liderança; k) Ação conjunta com as Comissões da Mulher,
Voluntariado e Jovens Lideranças Contábeis, parceria para atividades sociais e de
desenvolvimento profissional; l) Agosto Lilás – Campanha de Conscientização sobre Violência
contra a Mulher, parceria com a Casa da Mulher ou OAB para promover ações de combate à
violência de gênero. m)Encontro Nacional da Mulher Contabilista, no período de 24 a 26 de
setembro 2025 na cidade de Natal/RN; n) Sebrae Elas, participação em iniciativas do SEBRAE
voltadas ao empreendedorismo feminino; o) Ações sobre Empreendedorismo – Instituto Amor
Verdadeiro. Com esse planejamento, a Comissão da Mulher Contabilista reafirma seu
compromisso em fortalecer a representatividade feminina, promover conhecimento, bem-estar e
incentivar a liderança no cenário contábil. 3. CRCMA VOLUNTÁRIO  - A Comissão de
Voluntariado do CRCMA apresenta seu planejamento de ações para o primeiro semestre de
2025, reforçando seu compromisso com a responsabilidade social e o impacto positivo na
comunidade. As iniciativas programadas abrangem campanhas solidárias, ações de
conscientização, capacitações e articulações institucionais. Janeiro a Junho de 2025 –
Principais Ações: a) Campanha Volta às Aulas Solidária - Ano 2, Cidades: São Luís, Timon,
Codó e Balsas no período: 14 a 28 de fevereiro; b) Rota Contábil - Campanha Destinação do
Bem, apresentação sobre cadastro e regularização de fundos no IRPF 2025; c)
Conscientização por meio das cores do mês: Fevereiro: Roxo e laranja – Conscientização sobre
Alzheimer, fibromialgia e leucemia, Março: Vermelho – Incentivo à doação de sangue, Abril:
Lilás, azul-marinho e amarelo – Conscientização sobre câncer do colo do útero, câncer
colorretal e outras questões, Maio: Azul e verde – Conscientização sobre o autismo e
segurança no trabalho; d) Lives e Capacitações: Live com a Receita Federal sobre doações de
pessoas jurídicas (IRPJ), Live sobre a destinação do IRPF 2025, Curso Contabilidade do 3º
setor com o professor Antônio Quirino, Live com a Receita Federal sobre a Destinação do Bem
(IRPF); e) Comunicação e Engajamento Digital: Publicação de postagens no Instagram sobre
campanhas e datas importantes, como o Dia Internacional do Orgulho LGBTQIA+; f) Gestão e
Articulação: Reuniões da equipe de cadastro de ações no sistema CFC Voluntário, Articulação
de reuniões com órgãos públicos, e início do programa Sebrae Parceiro.Com esse
planejamento, a Comissão de Voluntariado reafirma seu compromisso com ações que
impactam positivamente a sociedade, promovendo o engajamento dos profissionais da
contabilidade em iniciativas de responsabilidade social. VII. ATOS A HOMOLOGAR –
Homologação da DELIBERAÇÃO Nº 002/2025, formalizando a celebração do Acordo de
Cooperação entre o Conselho Regional de Contabilidade do Maranhão (CRCMA) e a Fundação
Brasileira de Contabilidade (FBC). O acordo tem como objetivo a realização da II Convenção de
Contabilidade do Maranhão, conforme o processo SEI Nº 9079614110000470.000002/2025-98.
Essa parceria visa fortalecer as atividades contábeis no estado e promover eventos de grande
relevância para os profissionais da área. VIII. ORDEM - OUTROS ASSUNTOS: O Vice-
presidente informou que os Ofícios Nº 22 a 29/2025, foram enviados aos palestrantes
confirmados para a II Convenção de Contabilidade do Maranhão (II CONVECON). O objetivo
desses ofícios é formalizar a participação dos palestrantes, que irão contribuir com suas
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apresentações sobre temas relevantes e atualizados para a classe contábil. Informou também
que foi aberta das inscrições no Lote Promocional para a II Convenção de Contabilidade do
Maranhão (II CONVECON), com prazo até o dia 31 de março de 2025. Esse lote oferece
valores diferenciados para os profissionais que garantirem sua inscrição até essa data. A
divulgação foi realizada e os participantes estão sendo incentivados a se inscrever para
aproveitar as condições vantajosas. Esses foram os principais assuntos tratados na reunião,
com a aprovação dos encaminhamentos necessários para o andamento das ações
relacionadas à II CONVECON. Nada mais havendo a tratar, o Vice-presidente Fernando
Oliveira, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião às dezesseis horas e
trinta dois minutos, e para constar, eu, Tânia Mendes, lavrei a presente ata, que após lida e,
uma vez aprovada, será assinada pelo Vice-presidente, por mim e pelos demais conselheiros.

Documento assinado eletronicamente por Tania Lourdes Franca Silva Mendes, Assistente, em
18/03/2025, às 16:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fernando Henrique Farias Rodrigues, Vice-Presidente, em
18/03/2025, às 16:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fernando José Leite Oliveira, Vice-Presidente, em
18/03/2025, às 16:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Wellington Henrique Reis Alves, Conselheiro Suplente, em
18/03/2025, às 16:40, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Darliene da Cruz Silva, Conselheira Suplente, em
18/03/2025, às 17:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Plinio Oliveira Silva, Vice-Presidente, em 19/03/2025, às
09:08, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 4º, do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.cfc.org.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0762065 e o
código CRC 6AD201D8.

Referência: Processo nº 9079614110000482.000011/2025-40 SEI nº 0762065
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